
РОЗГАЛАС20 кастрычніка 2015 г. 3

Са цы яль ны пра ект «Чы та ем па-бе ла рус ку 
з Velcom» з удзе лам вя до мых бе ла рус кіх 
пісь мен ні каў стар та ваў у шко лах.

На пра ця гу трох ме ся цаў больш чым у 30 шко-
лах Мін ска, а так са ма ў 2 шко лах для дзя цей з 
асаб лі вас ця мі раз віц ця прой дуць уро кі па спе-
цы яль на рас пра ца ва най пра гра ме. Вуч ні дру гіх 
і трэ ціх кла саў бу дуць не толь кі зна ё міц ца з су-
час най бе ла рус кай лі та ра ту рай, але і атры ма юць 
прак тыч ныя лінг віс тыч ныя на вы кі.

Іні цы я та рам пра ек та вы сту пі ла кам па нія Velcom 
пры пад трым цы Ка мі тэ та па аду ка цыі Мін гар вы-
кан ка ма. Ро лю пе да го гаў возь муць на ся бе дзі ця чы 
пісь мен нік, га лоў ны рэ дак тар ча со пі са «Вя сёл ка», 
лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
Ула дзі мір Ліп скі, пісь мен ні ца, лаў рэ ат Дзяр жаў-
най прэ міі Рэс пуб лі кі Бе ла русь Ра і са Ба ра ві ко ва, 
пісь мен ні ца-ка зач ні ца Але на Мас ла, па эт ка і пуб лі-
цыст ка Тац ця на Сі вец, а так са ма вя до мы бе ла рус кі 
ак цёр і тэ ле вя ду чы Юрый Жы га монт.

— Вель мі важ на, што звяр тац ца да дзі ця чай аў ды то-
рыі бу дуць са мі вя до мыя лі та ра та ры, якія прад ста вяць 
ма лень кім чы та чам свае тво ры. Спа дзя ём ся, што гэ тыя 
ўро кі ста нуць доб рым да дат кам да школь най пра гра мы 
і яр кай па дзе яй для кож на га ма лень ка га ўдзель ні ка, — 
рас ка заў на чаль нік ад дзе ла кар па ра тыў ных ка му ні ка-
цый кам па ніі Velcom Вя ча слаў СМІР НОЎ.

— Гэ ты пра ект бліз кі ма ёй ду шы, май му сэр цу і ма ёй 
сут нас ці, — пад крэс лі вае пісь мен нік Ула дзі мір ЛІП СКІ, — 

та му што мо ва — гэ та ду ша ча ла ве ка. Ча ла век не мо жа 
быць паў на вар тас ным, ка лі яго ду ша не мае пэў ных мус-
ку лаў. А мо ва, чы тан не, лі та ра ту ра — гэ та і ёсць мус ку лы 
ду шы. Сён ня мо ладзь за хоп ле на ін тэр нэ там. Але мы, да-
рос лыя, па він ны зра біць усё, каб кні га ста ла для дзя цей 
маг ні там. Я ўдзяч ны іні цы я та рам гэ та га пра ек та. Да вай це 
ўклад ваць гро шы ў раз віц цё род най Бе ла ру сі і дзя цей — 
га лоў на га на ша га скар бу!

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nikalaeva@zviazda.by
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КАБ КНІ ГА
СТА ЛА МАГ НІ ТАМ ДЛЯ ДЗЯ ЦЕЙ

Боль шасць па жа раў, 
на якіх гі нуць лю дзі, 
ад бы ва ец ца ў ха лод ны 
час го да. Ад бы ва юц ца 
ўсе яны з-за ча ла ве ча га 
фак та ру: ад ны ня пра віль на 
экс плу а ту юць печ, 
дру гія пе ра гру жа юць 
элект ра сет ку, трэ ція ку раць 
у лож ку...

— Гэ тае пра фі лак тыч нае ме ра-
пры ем ства ста ла ўжо тра ды цый-
ным на пя рэ дад ні па жа ра не бяс-
печ на га се зо на. Па коль кі яно мае 
комп лекс ны ха рак тар, мы пад клю-
ча ем для да па мо гі прад стаў ні коў 
ін шых мі ніс тэр стваў: унут ра ных 
спраў, жыл лё ва-ка му наль най гас-
па дар кі, пра цы і са цы яль най аба-
ро ны, ін фар ма цыі, энер ге ты кі ды 
аду ка цыі, — па ве да міў на чаль нік 
ад дзе ла ар га ні за цыі пра фі лак-
тыч най пра цы Мі ніс тэр ства па 
над звы чай ных сі ту а цы ях Рус лан 
ЛІ ХА МА НАЎ.

Ак цэнт ро біц ца на ка тэ го рыю 
гра ма дзян так зва най гру пы ры зы кі. 
Гэ та ў пер шую чар гу тыя, хто жы ве 

адзін. Зда ра ец ца так, што пэў ныя 
ра бо ты па бяс печ най экс плу а та цыі 
тых жа пе чаў яны са мі вы ка наць не 
мо гуць: ка мусь ці прос та ня ма ка го 
па клі каць на да па мо гу, або пы тан-
не ўпі ра ец ца ў гра шо вы склад нік. 
Прый дзе спе цы яль ная ка мі сія і ў 
сем'і, у якіх дзе ці зна хо дзяц ца ў са-
цы яль на не бяс печ ным ста но ві шчы. 
Але са мая праб лем ная гру па — гэ та 
лю дзі, якія зло ўжы ва юць «зя лё ным 
змі ем» і ста яць на ўлі ку ў ор га нах 
унут ра ных спраў. Ме на ві та па іх ві не 
і ад бы ва ец ца боль шасць па жа раў у 
кра і не. Больш за тое, на ўшчу ван ні 
яны час та рэ агу юць не адэ кват на.

— Паў дзель ні чаць у ак цыі мо жа 
кож ны жы хар кра і ны, — пра цяг вае 
Рус лан Лі ха ма наў. — Да стат ко ва 
толь кі ўста на віць у ся бе аў та ном-
ны па жар ны апа вя шчаль нік, ка лі 
вы гэ та га яшчэ не зра бі лі. А ка лі 
ён у вас ужо ёсць, то пра са чы це, 
каб пра ца ваў. Спра ва, як ба чы це, 
зу сім не хіт рая...

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.
schklennіk@zvіazda.by
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ЗА БЯС ПЕ КУ 
РА ЗАМ

Сён ня ў кра і не па чы на ец ца ад па вед ная ак цыя

Спорт-таймСпорт-тайм  ��

БА ТЭ ЗНОЎ ЧЭМ ПІ ЁН!
У што тыд нё вым спар тыў ным агля дзе «Звяз да» рас каз вае пра 
да тэр мі но вае чэм пі ён ства ба ры саў скай ка ман ды ў пер шын стве 
кра і ны, прой гры шы «Цмо каў» пас ля дзвюх пе ра мог у Адзі най лі зе 
ВТБ і дру гую вік то рыю ганд боль на га СКА ў Куб ку ЕГФ.

1. Фут ба ліс ты ба ры саў ска га БА ТЭ за тры ту ры да фі ні шу 25-га 
чэм пі я на ту кра і ны ста лі не да ся галь ны мі для са пер ні каў, та кім чы-
нам, за бяс пе чыў шы са бе за ла тыя ме да лі. На вы ез дзе яны вый гра лі ў 
«Ві цеб ска» з лі кам 2:0. Ге ро ем су стрэ чы стаў Дзміт рый Ма за леў скі, які 
ад даў га ля вы пас і па ра зіў ва ро ты са пер ні ка пас ля пра цяг ла га пе ра пын-
ку, вы клі ка на га траў май. Гэ та ўжо 12-ы па лі ку і 10-ы за пар чэм пі ён скі 
ты тул для ба ры саў чан.

— Эмо цыі толь кі ста ноў чыя. Шчас лі вы ад та го, што за тра ча ныя на ма-
ган ні пры но сяць вы ні кі, — па дзя ліў ся га лоў ны трэ нер БА ТЭ Аляк сандр 
ЕР МА КО ВІЧ пас ля мат ча. — Ча ка лі скла да най гуль ні: у гэ тым чэм пі я на це 
ў нас не бы ло лёг кіх су стрэч. «Ві цебск» доб ра пра во дзіць апош нія мат чы. 
У пер шым тай ме ўда ла за бі лі, не без фар ту. Што ты чыц ца скла ду, то ста-
ві лі най мац ней шых. Гу ля лі на пе ра мо гу, гэ та важ на для нас. 

На га да ем, сён ня ба ры саў скі клуб у рам ках Лі гі чэм пі ё наў пры мае на 
сва ёй арэ не «Бар се ло ну».

2. Ха кей нае мін скае «Ды на ма» на стар це ча ты рох мат ча ва га да лё-
каў сход ня га тур нэ абы гра ла лі да ра Ус ход няй кан фе рэн цыі «Сі бір» з 
лі кам 3:2. Гэ та да зво лі ла бе ла ру сам за ра біць 2 ба лы, та му што пе ра мо га 
бы ла зда бы та толь кі ў авер тай ме. На га да ем, ды на маў цы пра во дзі лі пер-
шы матч пас ля не ча ка на га сы хо ду з па са ды га лоў на га трэ не ра Лю ба мі ра 
По ка ві ча. Пры чы ны за ста юц ца не вя до мы мі; сла вак па спя шаў ся па кі нуць 
Бе ла русь і не стаў рас кры ваць пры чы ны кан флік ту. Заўт ра «зуб ры» 
згу ля юць з ха ба раў скім «Аму рам», а 23 каст рыч ні ка — з «Ад мі ра лам» 
з Ула дзі вас то ка.

3. У вы хад ныя стар та ваў чэм пі я нат кра і ны па бас кет бо ле ся род 
жа но чых ка ман даў. Сё ле та ён упер шы ню но сіць фар мат ад кры та га 
пер шын ства Бе ла ру сі. Пер шай за меж най ка ман дай, якая пры мае ў ім 
удзел, ста ла сма лен ская «Ка мея».

— Мы вель мі ра ды, што чэм пі я нат у гэ тым го дзе вый шаў за ме жы 
краіны: для нас гэ та крок на пе рад, та му што, ка лі мы ва рым ся ў сва ёй 
«ка шы» — гэ та ад но, а ка лі мы ба чым бас кет бол трош кі ін шы, то не як 
раз ліч ва ем свае сі лы, ба чым ін шую бас кет боль ную шко лу, — ад зна чыў 
стар шы ня бе ла рус кай фе дэ ра цыі бас кет бо ла Мак сім РЫ ЖАН КОЎ.

У ця пе раш нім чэм пі я на це кра і ны пры ма юць удзел 10 ка ман даў; пла-
ну ец ца, што ўсе мат чы бу дуць транс ля вац ца ў рэ жы ме ан лайн.

4. Мін скі ганд боль ны СКА паў тор на пе ра мог га ланд скі «Фо лен-
дам» (32:30) і вый шаў у 3-ці раўнд Куб ка ЕГФ. Свай го но ва га са пер ні ка 
ар мей цы да ве да юц ца на лё са ван ні ў Ве не, якое прой дзе сён ня.

— Мы за да во ле ныя вы ні кам. Пе ра ва га, зда бы тая ў гас цях, раз ня во лі ла 
хлоп цаў. Тым не менш ка ман да ха це ла пе ра маг чы на хат няй пля цоў цы, 
а не прос та афор міць вы хад у на ступ ны раўнд. На жаль, дум ка пра гас-
ця выя «плюс сем» не да ла гуль цам цал кам пра явіць ся бе. Ду ма лі, раз 
там вый гра лі сем, зна чыць, тут вый гра ем во сем. Але ў га ланд цаў моц ная 
ка ман да, з якой трэ ба гу ляць на мак сі му ме і ў гас цях, і до ма. У нас уз нік лі 
вя лі кія праб ле мы ў аба ро не, не пай шла гуль ня ў ва ра та роў. Але я ра ды, 
што ка ман да спра ві ла ся са скла да най сі ту а цы яй і ўзя ла верх, — ад зна чыў 
га лоў ны трэ нер СКА Спар так МІ РА НО ВІЧ.

5. Бас кет ба ліс ты «Цмо кі-Мінск» пас ля дзвюх пе ра мог па цяр пе лі 
пер шае па ра жэн не ў но вым се зо не Адзі най лі гі ВТБ.

На пля цоў цы комплексу «Мінск-Арэ на» ка ман да Іга ра Гры шчу ка ўпэў-
не на кант ра ля ва ла ход гуль ні з «Зе ні там» з Санкт-Пе цяр бур га. Пе рад 
вя лі кім пе ра пын кам мін ча не бы лі на пе ра дзе з лі кам 41:37, але ў трэ цяй 
чвэр ці гас па да ры стра ці лі кант роль і на бра лі толь кі 8 ач коў су праць 20 у 
са пер ні каў. Ме на ві та гэ ты пра вал і не да зво ліў «дра ко нам» да маг чы ся 
пос пе ху — лік су стрэ чы 71:79. 

Свой на ступ ны па яды нак у тур ні ры бас кет ба ліс ты «Цмо кі-Мінск» пра-
вя дуць 22 каст рыч ні ка ў гас цях у рыж ска га ВЭ Фа. У ча ты рох па пя рэд ніх 
су стрэ чах лат вій ская ка ман да атры ма ла ад ну пе ра мо гу і трой чы са сту-
па ла са пер ні кам.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. lobazhevich@zviazda.by
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Імем вя до ма га кі на рэ жы сё ра, за слу жа на-
га дзея ча мас тац тваў Бе ла ру сі, на род на га 
ар тыс та Бе ла ру сі Мі ха і ла Пта шу ка на за-
вуць ву лі цу Пра ек та ва ную №4 у мін скім 
мік ра ра ё не Ло шы ца.

Апроч гэ та га, у ста лі цы з'я вяц ца ву лі цы Вік-
та ра Ту ра ва і Юра ва-За валь ная. Та кое ра шэн-
не бы ло пры ня та на се сіі Мінск ага га рад ско га 
Са ве та дэ пу та таў. Па вод ле яго, Пра ек та ва най 
ву лі цы №2 у мік ра ра ё не Ло шы ца пры сво яць імя 
вя до ма га кі на рэ жы сё ра, за слу жа на га дзея ча 
мас тац тваў БССР, на род на га ар тыс та БССР і 
СССР Вік та ра Ту ра ва.

Як пад крэс лі ла пер шы на мес нік на чаль ні-
ка га лоў на га ўпраў лен ня ідэа ла гіч най пра-
цы, куль ту ры і па спра вах мо ла дзі Мін гар-
вы кан ка ма Ві та лі на РУ ДЗІ КА ВА, Вік тар Ту раў 
і Мі ха іл Пта шук унес лі знач ны ўклад у ста наў лен не і 
раз віц цё бе ла рус ка га кі на мас тац тва, жы лі і пра ца ва лі 
ў Мін ску.

«Не ад на ра зо ва прад стаў ні кі твор чых са юзаў і Мі ніс тэр-
ства куль ту ры звяр та лі ся з прось бай уве ка ве чыць ім ёны 
гэ тых вя до мых дзея чаў куль ту ры», — ад зна чы ла яна.

Так са ма на се сіі Мін гар са ве та пры ня та ра шэн не вяр-
нуць гіс та рыч ную наз ву «ву лі ца Юра ва-За валь ная» без-
на зоў на му пра ез ду ад вул. Ра каў скай да вул. Ра ма наў ская 

Сла ба да. На дум ку чле наў ка мі сіі па най мен ні і пе рай ме на-
ван ні пра спек таў, ву ліц, пло шчаў і ін шых скла до вых час так 
Мін ска, пры сва ен не най мен ня пра ез ду бу дзе спры яць 
вы ву чэн ню гіс то рыі ста лі цы. А па коль кі го рад пра цяг вае 
бу да вац ца, то ву ліц хо піць для ўве ка ве чан ня мно гіх вы-
дат ных бе ла рус кіх дзея чаў. І тут ак тыў насць і па жа дан ні 
гра мад скас ці ня рэд ка ма юць клю ча вое зна чэн не.

Дзі я на СЕ РА ДЗЮК. sеrаdzуuk@zvіаzdа.bу
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Га рад скія та по ні мыГа рад скія та по ні мы  ��

ЯК ПРАЙ СЦІ НА ВУ ЛІ ЦУ ПТА ШУ КА?
Зу сім хут ка та кое пы тан не мож на бу дзе па чуць у ста лі цы
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ЗВА НЫ СА ФІІ — У ГО НАР БА ХА
У «ка лыс цы га ра доў бе ла рус кіх» — ста ра жыт-
ным По лац ку — 20-ты раз пра хо дзіць між на род-
ны фес ты валь ар ган най му зы кі «Зва ны Са фіі».

— Сё ле та ён пры све ча ны 30-й га да ві не ар га на 
кан цэрт най за лы сла ву та га Са фій ска га са бо ра... У 
фэс це бя руць удзел ар га ніс ты з Да ніі, Фран цыі, Бе-
ла ру сі і ін шых кра ін. Апош ні кан цэрт, які ад бу дзец ца 
22 ліс та па да, пры свеча ны 330-й га да ві не з дня на-
ра джэн ня Ба ха, — па ве да мі лі «Звяз дзе» ў По лац кім 
рай вы кан ка ме.

Гэ ты ўні каль ны фес ты валь доб ра ве да юць ва ўсёй 
Еў ро пе. По лац кая ар га ніст ка Ксе нія Па га рэ лая на 

ім прад ста віць пра гра му, якую бліс ку ча вы ка на ла ў 
Фран цыі. Ня даў на яна пер шай з бе ла рус кіх ар га ніс-
таў сыг ра ла ў са бо ры Па рыж скай Бо жай Ма ці.

Ар га ні за та ры па ста ра лі ся, каб кошт квіт коў быў 
да ступ ным: 120 ты сяч руб лёў. Заў сё ды шмат зна хо-

дзіц ца ах вот ных атры маць аса ло ду ад пра-
слу хоў ван ня шэ дэў раў.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. pukshanskі@
zvіazda.by

СМЯ РОТ НАЕ ПО ЛЫ МЯ
Поз на ўве ча ры ў ня дзе лю ста ліч ны пра-
спект Пе ра мож цаў на поў ніў ся гу ка мі сі-
рэн па жар ных аў та ма бі ляў. Яны ім ча лі ся 
ў пры ват ны сек тар блі зу ва да схо ві шча 
Драз ды.

— Па ве дам лен не аб па жа ры ў не жы лым 
до ме на за вул ку Вес нін ка па сту пі ла на пульт 
дзя жур на га ў 21.43, — па ве да мі лі ка рэс пан-
дэн ту «Звяз ды» ў прэс-служ бе Мі ніс тэр ства 
па над звы чай ных сі ту а цы ях. — Ка лі па жар-
ныя раз лі кі пры бы лі на мес ца па дзей, вы свет-
лі ла ся, што дом га рыць ад кры тым по лы мем, 
па шко джа ны дах і пе ра крыц ці. Ве ран ду ж 

агонь зні шчыў цал кам.
Па жар уда ло ся па ту шыць толь кі ў 22.17. Пры чы на 

ўзга ран ня па куль не вя до мая. Але пры дэ ман та жы 
па шко джа ных кан струк цый ра таў ні кі знай шлі тры 
аб га рэ лыя ча ла ве чыя це лы. Чые ме на ві та жыц ці за-
браў па жар у Вес нін цы, па куль не вя до ма.

Уся го ж ад па чат ку го да па кра і не ад бы ло ся 4911 
па жа раў, у якіх за гі ну ла 415 ча ла век.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК. schklennіk@zvіazda.by


